
                                Στοιχεία Θεωρίας Πιθανοφάνειας 
 
 
 
 
 
Έστω ότι ο χώρος πιθανότητας                       περιγράφει κάποιο 
φαινόμενο που μας ενδιαφέρει και ότι η κατανομή        είναι άγνωστη 
και χαρακτηρίζεται από την άγνωστη τιμή της παραμέτρου    . Συνεπώς 
το αντικείμενο της στατιστικής επαγωγής είναι η έυρεση                                           
                                                 η οποία είναι απλώς ένα σημείο σε κάποιο 
Ευκλέιδιο χώρο. 
 
 
 
 
Η πληροφορία που έχουμε από το 1. συνεπάγεται την επιλογή συνόλου 
από κατανομές                                         στο οποίο βρίσκεται η άγνωστη 
κατανομή και το οποίο ονομάζεται (παραμετρικό) στατιστικό 
υπόδειγμα. Κάθε κατανομή εκεί χαρακτηρίζεται από τιμή της 
παραμέτρου      ή οποία βρίσκεται στο σύνολο Θ το οποίο είναι 
υποσύνολο κάποιου Ευκλείδιου χώρου, και ονομάζεται παραμετρικός 
χώρος του υποδείγματος, ενώ η διάσταση  του Θ (έστω d) ονομάζεται 
διάσταση του στατιστικού υποδείγματος. Προφανώς             . 
Σημειώνεται ότι βάσει του 1, και εφόσον α)                       και β) το 
αντανακλά όλη την πληροφορία που μας είναι δεδομένη στο 1. για την 
άγνωστη κατανομή, τότε (τουλάχιστον στις περιπτώσεις που θα μας 
απασχολήσουν) η επιλογή του στατιστικού υποδείγματος είναι 
μονοσήμαντη. Αυτό είναι δυνατόν να μην ισχύει αν αγνοηθούν οι 
προϋποθέσεις α) ή/και β) κάτι το οποίο είναι δυνατόν να έχει συνέπειες 
σε ιδιότητες διαδικασιών στατιστικής επαγωγής.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Υποθέτουμε ότι οι κατανομές που βρίσκονται στο στατιστικό 
υπόδειγμα έχουν συναρτήσεις πυκνότητας (αναγκαστικά) της μορφής                                    
                              . Όταν η τελευταία ειδωθεί και ως συνάρτηση του θ 
τότε αναπαριστά το στατιστικό υπόδειγμα. Υπό κάποιες προϋποθέσεις 
η                           (εφόσον η εν λόγω ολοκλήρωση γίνεται ως προς την 
άγνωστη κατανομή        ) μεγιστοποιείται ολικά και μοναδικά στο      . 
Συνεπώς το στατιστικό πρόβλημα θα μπορούσε να επιλυθεί με 
ακρίβεια αν η ήταν γνωστή η παραπάνω συνάρτηση και ευχερής η 
μεγιστοποίηση της. Η τελευταία εξαρτάται όμως συνήθως και από το   
οπότε δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επίλυση του στατιστικού 
προβλήματος.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η αρχή της αναλογίας υποδεικνύει ότι μπορούμε να αποκτήσουμε 
προσέγγιση του αγνώστου     μέσω της μεγιστοποήσης κάποιας 
δειγματικής προσέγγισης της                           . Επομένως για να 
προχωρήσουμε απαιτείται περαιτέρω πληροφορία για την κατασκευή 
αυτής της προσέγγισης. Αυτή δίνεται από την ύπαρξη του δείγματος.



 
 
 
 
Έχουμε στην διάθεση μας n iid τυχαίες μεταβλητές                               
κάθε μία από τις οποίες ακολουθεί την          . Από αυτές 
κατασκευάζουμε τις τρεις εκδοχές της συνάρτησης πιθανοφάνειας, 
ως εξής: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Έτσι η εν λόγω συνάρτηση (και συνεπώς και οι άλλοι δύο 
μετασχηματισμοί της) αναπαριστά ταυτόγχρονα και την πληροφορία 
που έχουμε για την άγνωστη κατανομή από το στατιστικό μας 
υπόδειγμα, αλλά και αυτή που έχουμε για την άγνωστη κατανομή από 
το δείγμα. Η μέση λογαριθμική συνιστά υπό προϋποθέσεις την 
δειγματική προσέγγιση της                         παραπάνω. 



Συνεπώς μπορούμε να περιμένουμε ότι η μεγιστοποίηση αυτής ως 
προς        
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο εκτιμητής μέγιστης πιθανοφάνειας για το        (MLE(   )       ) ορίζεται 
ως το μεγιστοποιούν σημείο της παραπάνω συνάρτησης (η 
μεγιστοποίηση γίνεται δεδομένου του δείγματος ως προς το             ) 
εφόσον αυτό υπάρχει και είναι μοναδικό. Εκ κατασκευής είναι μια 
συνάρτηση που δέχεται το δείγμα και αποδίδει μια τιμή στον 
παραμετρικό χώρο, δηλαδή είναι τυχαία μεταβλητή ή τυχαίο διάνυσμα 
(d=1 ή d>1 αντίστοιχα). Οι ιδιότητες του προσδιορίζονται από τι



ς ιδιότητες της κατανομής που ακολουθεί και η τελευταία γενικά 
εξαρτάται από την άγνωστη     . 













 
 
 
 
 
Οι σημειώσεις βρίσκονται σε στάδιο διαρκούς διόρθωσης και δεν 
υποκαθιστούν τις διαλέξεις. Παρακαλώ αναφέρτε όποιο λάθος στο 
stelios@aueb.gr ή στο e-class του μαθήματος.


